
1. Poka» »e je±li I1 i I2 s¡ ideaªami w algebrze Liego B, za± A1 i A2 s¡
podalgebrami to I1 + I2, I1 ∩ I2 i [I1, I2] s¡ ideaªami za± I1 + A1 i A1 ∩ A2 s¡
podalgebrami.

Podaj¦ de�nicje: Centrum grupy G to zbiór takich elementów z ∈ G »e dla
ka»dego x ∈ G zachodzi xz = zx. Centrum algebry Liego g to zbiór takich
elementów Z ∈ g »e dla ka»dego X ∈ g zachodzi [X,Z] = 0.

2. Uzasadnij »e centrum Z grupy Liego G jest podgrup¡ Liego. Poka» »e
je±li G jest spójna to algebra Liego Z to centrum algebry Liego G. Wywnioskuj
st¡d »e je±li centrum algebry Liego G jest trywialne to Z jest dyskretne.

3. Uzasadnij »e dyskretna podgrupa normalna spójnej grupy Liego G jest
zawarta w centrum G.

Przypominam de�nicj¦:
De�nicja: Algebra Liego g jest prosta je±li jest nieprzemienna i jedyne

podprzestrzenie g niezmiennicze na dziaªanie wszystkich operatorów adx, x ∈ g
to g i {0}.

4. Poka» »e je±li G jest grup¡ Liego z prost¡ algebr¡ Liego, to istnieje k takie
»e dla ka»dego x ∈ G który nie nale»y do centrum G dla F zadanego równo±ci¡
F = AGx = {gxg−1 : g ∈ G} zbiór (FF−1)k zawiera otoczenie e w G.

Wskazówka: F zawiera krzyw¡ gªadk¡.
5. Poka» »e je±li G jest spójn¡ grup¡ Liego z prost¡ algebr¡ Liego, to ka»dy

wªa±ciwy dzielnik normalny G jest zawarty w centrum G.
6. Poka» »e je±li G jest grup¡ zwart¡, U jest otoczeniem e w G, k jest liczb¡

naturaln¡, to istnieje otoczenie jedynki V takie »e ((AGV )(AGV )−1)k ⊂ U .
7. Poka» »e je±li G1 jest grup¡ Liego z prost¡ algebr¡ Liego za± G2 jest jest

grup¡ zwart¡ to ka»dy (algebraiczny) homomor�zm z G1 do G2 jest ci¡gªy.
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